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令和５年
３月定例会 一般質問 市政を問う

顔写真横のQRコードにスマートフォンをかざすとインターネット中継が閲覧できます。

※�一般質問とは、議員が市の行財政全般にわたり、事務の執行状況や将来に対する方針を聞き、疑問点について市長の見解を求めるもの。
　本市議会の質問時間は、答弁時間を含み１人42分以内です。

頁 質問議員 質　問　事　項

8

新
あら

垣
かき

　繁
しげ

人
と

（城の風）

・令和５年度豊見城市施政方針について
・安全、安心で快適な街づくりについて
・新たな街づくりについて
・（仮称）豊崎中学校開校について

宜
ぎ

保
ぼ

　安
やす

孝
たか

（城の風）

・経済政策について
・耕作放棄地について
・学校給食について
・高齢者支援について
・室内型公園整備について

9

宮
みや

城
ぎ

 恵
めぐみ

（公明党）

・一般介護予防事業について
・出産育児一時金について
・保育園の虐待問題について
・学童の待機児童について
・安心・安全対策について

要
かなめ

　正
しょう

悟
ご

（粋和会）

・指定管理者制度について
・学校給食について
・学童保育待機児童について
・セラピードッグについて

10

吉
よし

濱
はま

 智
とも

也
や

（会派所属なし）

・スポーツ振興について

・市長の施策方針について

・市民を支える仕組みについて

赤
あか

嶺
みね

　吉
よし

信
のぶ

（城の風）

・教育行政について
・下水道の整備について
・農業行政について
・市道66号線の整備について

11

波
なみ

平
ひら

　邦
くに

孝
たか

（城の風）

・農業振興について
・保育行政について
・消防行政について
・とみぐすく祭り・産業フェスタについて

瀬
せ

長
なが

　宏
ひろし

（日本共産党）

・給付型奨学金について
・パワハラ防止条例について
・就学援助について
・与根体育施設について

12

宜
ぎ

保
ぼ

　龍
りゅう

平
へい

（城の風）

・災害復旧について
・高安自治会について
・市の鳥クロツラヘラサギについて
・教育行政について
・中心市街地再開発について

楚
そ

南
なん

　留
る

美
み

（城の風）

・教育行政について
・通学路の安全対策について
・習い事助成事業について
・ヤングケアラーの支援について
・�市民が安心して暮らせる消防職員体制の強化に
ついて

13 伊
い

敷
しき

　光
ま

寿
こと

（粋和会）

・平和行政について

・道路行政について

・物価高騰対策について

頁 質問議員 質　問　事　項

3

新
あら

垣
かき

亜
あ

矢
や

子
こ

（城の風）

・医療福祉について
・産業振興について
・教育行政について
・子育て政策について
・防災について

新
あら

垣
かき

　龍
りゅう

治
じ

（日本共産党）

・こども未来基金について
・放課後児童クラブについて
・物価高騰対策について
・医療を受ける権利の保障について
・国保の負担軽減の拡充ついて
・安心安全な生活環境について

4

仲
なか

田
だ

　政
まさ

美
み

（公明党）

・伴走型相談の取組みについて
・SDGｓ構築で住みよい豊見城市に
・デジタル田園都市構想交付金の活用について
・教育行政について
・通学路の安全対策について

瀬
せ

長
なが

　恒
つね

雄
お

（日本共産党）

・生活環境整備について
・選挙について
・豊崎ビーチの駐車料金について
・農業振興について
・与根体育施設の補償費について

5

川
かわ

満
みつ

　玄
げん

治
じ

（城の風）

・下水道整備事業について
・保育行政について
・学童保育について
・学校整備について
・公営墓地について

長
なが

嶺
みね

 吉
よし

起
き

（城の風）

・学校教育環境整備について
・地域活動の活性化について
・子育て支援について
・スポーツによる健康推進について

6

高
たか

山
やま

 美
み

雪
ゆき

（日本共産党）

・農漁業者支援について
・公民館の建て替えについて
・子供の貧困対策ついて
・ヤングケアラーについて
・豊崎中学校建設について
・名嘉地の排水路整備について

大
おお

田
た

　正
まさ

樹
き

（城の風）

・字豊見城自治会の市長要請について

・障がい児保育について

・教育行政（教育委員会）について

7

真
ま

栄
え

里
さと

　保
たもつ

（日本共産党）

・会計年度任用職員について
・窓口業務職員について
・道路行政について
・補聴器購入助成制度について
・市長の政治姿勢について
・ジェンダー平等について
・給食費について

大
おお

田
た

　善
よし

裕
ひろ

（城の風）

・物価高騰対策について

・西部地域の振興について

・ごみ行政について
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一 般 質 問

がんと闘う市民の心に寄り添い
アピアランスケア助成事業を

質問　全国669自治体がアピアランスケア事業で医療ウイッ
グや補正下着等に２万円～３万円助成。全く助成がない県は
９つのみで沖縄県もその１つ。早急に対応してほしい。
市長　どの財源がベストなのか令和６年度の実施に向けて検
討していきたい。

地域特産品のブランド力向上にインフルエンサーの力を

質問　豊見城公式アンバサダー任命について進捗状況は。
市長　現在令和５年度公式アンバサダー制度実施に向け要綱
の制定等取組んでいる。体制が整い次第実施していきたい。

豊崎中学校温水プール、駐車場整備で市民開放型に！

質問　管理運営を民間のスポーツクラブなどに委託して、授
業も含めて実施していく考えがないか。
教育部長　学校運営と一般開放の動線を考慮した計画をして
いる。どのような形で管理運営していくか検討していきたい。
市長　他校のプールは屋外にあり、約10か月は使わず非常に
もったいない。温水プールを民間に運営してもらえば高齢者
の健康増進にも繋がると考えている。最大の課題は駐車場の

確保。民間活用を見据えた上で調整していきたい。

紙おむつ１日７枚、１年で1,680枚に名前を書いている

質問　紙おむつ・お昼寝セットの手ぶら登園実施を伺う。
こども未来部長　前向きに実施へ向け検討を進めたい。

市内４中学校統一制服のメリットは、市内の転校は制服買換
え不要・譲り受けが容易・リユースの制服数増・経済的負担
軽減・学校間の制服価格差もなくなる！

質問　性別に関係なくズボンやスカートなど制服を選べる制
服選択制は、県内公立中学校の97％で選択出来る。県外はさ
らに先進的な取組で従来の制服に加え、男女問わず選べる市
内統一の制服を導入する自治体が増えている。新しい豊崎中
学校が開校するタイミングで検討してはどうか。
教育部長　制服を統一するメリット等について学校長と意見
交換を行い、学校の支援を図っていきたい。
その他の質問／基地内留学・ホームステイの可能性について
／在宅育児手当支給について／消費期限が迫る防災備蓄品の
配付状況・フードバンク実施事業者等との連携について

城の風

新垣　亜矢子

子育て支援の充実が目的のこども
未来基金で豊崎中学校の備品購入？

質問　こども未来基金の基金残高を伺う。
こども未来部長　令和４年度は３億504万1,000円を積み立
て後、基金残高は５億1,908万4,000円となりますが、今定例
会に積立予算額を１億5,000万円減額する補正予算を計上し
ているので、成立後の基金残高は３億6,908万4,000円です。

こども未来基金の積立額は減額、豊崎中学校建設事業等に対
応すべく、幅広い活用が可能なふるさとづくり基金を増額　

質問　今回の補正予算で積立額を減額する理由を伺う。
こども未来部長　令和４年度の基金充当事業について不用額
が生じ、今後さらなる有効かつ効果的な実施方法について検
証が必要と考えます。また、将来的に基金充当事業を予定し
ていた学校給食無償化に向けた取組や、高校生への医療費助
成の拡充についても市議会における２度の否決があったこと
も踏まえ、これらの基金活用をより慎重に対応しなければな
らないものと考えています。さらに、次年度予定している、
（仮称）豊崎中学校建設事業やその他旺盛な財政需要が見込
まれるため、その財政需要に対応すべく、より柔軟に、そし
て幅広く基金の活用が可能であるふるさとづくり基金へ積立

額を増額し、令和５年度の予算編成への備えを図るため、こ
ども未来基金を減額しています。

誰が見ても子育て支援に使っているということが重要

質問　令和５年度の基金事業で（仮称）豊崎中学校の開校準
備事業として備品購入費に7,400万7,000円が計上されてい
る。こども未来基金における特定目的は、親と子が健やかに
暮らすことができる切れ目のない子育て支援の施策の充実を
図ること。一般的に子育て支援というのは、子どもを産み育
てるために人手や金銭的な面、また情報などのサービスを提
供することと私は認識している。また多くの方がそういうイ
メージを持っていると思う。そういう場合に、この子育て支援
の充実を目的としたこども未来基金の充当事業として豊崎中学
校の備品購入は適切ではないと考えるが市の見解を伺う。
こども未来部長　子ども改革推進委員会においても検討しま
したが、本市のこども未来基金における特定目的と照らしま
して、豊見城市が抱えている子育て環境の諸課題に該当する
ものと判断して、充当できることを確認しています。
その他の質問／放課後児童クラブについて／ほか

日本共産党

新垣　龍治
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一 般 質 問

SDGs構築で、「誰ひとり取り残
さない」住みよい豊見城市に！

質問　伴走型支援、及び出産・子育て応援給付金の一体的実
施や、妊娠・出産時の合計10万円の経済的支援の概要を伺う。
こども未来部長　伴走型支援、及び出産・子育て応援給付
金の一体的実施は、妊娠・子育て家庭の身近で一貫して相談
に応じて必要な支援につなぐ伴走型支援を充実し、経済的支
援を一体的に実施することを目的に、国の令和４年度第２次
補正予算で新設されている。事業内容は妊娠届出時及び出産
届出後子育て世代包括支援センターの専門職による面談を実
施し、面談後に出産応援給付金５万円及び子育て応援給付金
５万円合計10万円を支給するもの。令和５年４月から事業開
始し、支給後も継続して相談に応じ、切れ目のない支援を行う。
令和４年４月以降出生した乳児の養育者にも遡及し給付する。
質問　青少年国際交流事業の令和５年度の計画を伺う。
教育部長　時代を担う本市の子どもたちにとって、グローバ
ル化が進む国際社会で活躍できる人材育成事業を進めるため
アメリカ合衆国ハワイ州への派遣を実施したいと考えている。
質問　「リトルベビーハンドブック」の導入について伺う。
こども未来部長　リトルベビーハンドブックは、低出生体重
児の成長と発育を記録できるように作成された冊子。保護者

にとって通常の母子健康手帳の発育曲線や発達の目安では子
どもの成長の確認が難しく、かえって育児の悩みが深まるこ
とが懸念されることからその意義は大きい。県が作成する「沖
縄リトルベビーハンドブック」を活用し、家庭支援に務める。
質問　自治体や企業が奨学金の肩代わりをする支援制度の導
入について、その取組状況を伺う。
総務企画部長　従業員への奨学金返還支援に取組む企業に対
して補助を行う県の事業について、その活用は企業による奨
学金返還支援のメリットのみならず、優秀な人材確保にも有
用。本市における雇用創出に寄与すると考えている。市のホー
ムページや広報紙を活用、商工会などの協力も得ながら積極
的な周知を行い、今後事業の実施主体である県と調整を図る。
質問　行政デジタル化で「書かない窓口」導入について伺う。
市民部長　新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付
金を活用し、令和４年12月よりシステムを導入。これにより
市民の記載負担の軽減、移動手段短縮の効果の利点がある。
その他の質問／女性幹部登用／帯状疱疹予防ワクチンの一部
助成／パートナーシップ・ファミリーシップ制度導入の取組
状況／「健康ポイント」、「ボランティアポイント」付与事業

公明党

仲田　政美

豊見城団地地域に３on３ができ
るバスケットコートの整備を

生活環境整備について

質問　豊見城団地郵便局前の交差点をスクランブル交差点に
できないか伺う。
市民部長　当該交差点でのスクランブル方式への変更は、１
日を通しての歩行者の利用状況、交通量、道路構造物の撤去
などの要件を踏まえると難しいと考えるが、今後も地域住民
と児童生徒の交通安全の確保のため、地域の意見を伺いなが
ら施策に取り組んでいきたい。
質問　豊見城団地地域に豊崎ビーチや与根漁港多目的広場に
あるようなバスケットリングを設置し、３on３ができるよ
うにコート整備ができないか伺う。
都市計画部長　市道130号線沿いの沖縄県が所有する広場の
認識でお答えします。土地所有者の沖縄県に確認したところ、
現在バスケットリングの設置予定はないとの事。当該広場に
ついては、住宅地から比較的距離があり、地域住民への騒音
の影響が少なく、豊見城団地地域周辺の整備地としては適し
ているものと考えている。今後は沖縄県と調整を行いながら、
整備主体や整備手法などを調整していく。

選挙について

質問　豊見城小学校区の投票所を豊見城小学校体育館に固定
できないか伺う。
選挙管理委員会事務局長　今後の選挙において、投票所の場
所として中央公民館、豊見城小学校体育館のどちらがいいか
検討します。
質問　豊見城市においても選挙費用の公費負担をすべきだと
考えるが、見解を伺う。
選挙管理委員会事務局長　選挙公営制度に係る公費負担はお
金のかからない選挙のため、また候補者間の選挙運動の機会
均等などを図るために採用されている制度です。ポスター掲
示場の設置や選挙公報の発行、公営施設使用負担、通常はが
きの交付に係る公費負担については、現在本市でも実施。現
在本市で実施していない選挙運動用自動車の使用料、ビラの
作成費、ポスターの作成費の一部負担を豊見城市の市長選挙
及び市議会議員選挙において公費負担する場合は、条例を制
定する必要がある。今後実施するかについては、県内他市の
状況等を踏まえて、関係部署と協議を行い検討していく。

日本共産党

瀬長　恒雄
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一 般 質 問

城の風

長嶺　吉起

城の風

川満　玄治金良・長堂地域にとって、県の下
水道補助事業終了は大きな課題！

金良、長堂地域の下水道整備について

質問　下水道の整備面積と事業費の金額を伺う。
上下水道部長　整備面積は、約28.4ヘクタールで、事業費
概算で約７億4,000万円となっています。
質問　金良、長堂地域は、なぜ今まで計画区域に入らないか。
上下水道部長　現行の面整備が遅れている。事業計画が策定
された平成28年度に、市街化編入が行われてなかったためです。
質問　令和８年度以降の下水道整備について補助事業の延伸
を県に市長自ら要望する考えはないか伺う。
市長　令和８年度以降も事業が継続されるよう、しっかりと
要請を踏まえた上で要望をしていきたい。金良、長堂地域が
入っていなかった理由を答弁したが、市街化編入を認めたの
は県で、その一方で下水道は認めないのは逆行している。要
請を進めていきたいと思います。　

保育行政と放課後児童クラブの補助金について

質問　保育園に通っている５歳児が急に転園を余儀なくされ
る子どもたちの問題について伺う。

こども未来部長　４歳児定員より５歳児定員が少ない場合が
想定されます。
質問　転園を希望しない児童に対して特別な加点配慮を施す
考えはないか。
こども未来部長　入所選考時に必要である項目であるか、ま
た他市の状況等を踏まえた上で判断をしたいと思います。
質問　児童クラブの補助金交付が遅れている話は事実か。
こども未来部長　児童クラブへの補助金の交付が遅れている
現状があり、事業運営等に支障をきたし、大変ご迷惑をかけ
ている現状があります。令和５年度は事業内容の見直しや事
業の効率化を図り、補助金の早期執行に取り組みます。

学校整備について

質問　長嶺小ととよみ小のグランド整備について伺う。
教育部長　各学校のグラウンド整備については長嶺小は令和
10年度に改修予定となってますが、応急対策について検討し
ます。とよみ小は令和７年度に改修予定となってますが、改
修計画を令和６年度に前倒して整備することについて、今後
関係部署と調整していきたいと考えています。

市民の想いを届ける代弁者とし
て！その職責を果たして参ります

学校教育環境整備について

質問　豊見城小学校の運動場は、雨天後の水はけが非常に悪
く体育の授業や部活動等に支障をきたしている。早急に改善
していただきたいと強く願います。本市の見解を伺う。
教育部長　現場を確認したところ、既存の排水管を切り回し
た箇所において、詰まりが生じていることを確認しています。
令和５年度に排水管の詰まり除去及び調査を行うなど、対応
していきます。
質問　いつ頃までに改善できるかスケジュールを伺う。
教育部長　確認できている排水管の詰まりの除去につきまし
ては、可能であれば５月末頃までには調査を行い、詰まりが
除去できれば梅雨時期の雨で排水状況を確認できるものと考
えています。
質問　豊見城小学校は昨年の運動会において、３回もの延期
を余儀なくされ、保護者なしでの平日開催となっています。
また部活動の停止や体育の授業の遅れも出ているとの事で
す。これは天災ではなく人災において、子どもたちのせっか
くの活躍の場を見る機会が奪われていると感じますので、同

じような状況を繰り返さないように、適切な対応を切に願い
ます。市長にも後押しをしていただきたいと思いますが、見
解を伺う。
市長　児童・生徒をはじめ、保護者、先生方にも相当ご迷惑
をおかけしているという思いがありますので、まずは新年度
に入ってすぐ対応をさせていただき、積極的に調整を図って
いきます。　

地域活動の活性化について

質問　各自治会の存在意義について本市の見解を伺う。
市民部長　市政の円滑な運営と住民の利便を図ることを目的
とし、自治会に対し、事務委託を行うことで、行政と自治会
が連携を密にし、地域のつながりを広げるコミュニティ組織、
また地域住民と行政をつなぐパイプ役を強化することができ
ると考え、自治会の存在する意義は非常に大きいものと考え
ています。
その他の質問／金融教育の必要性について／学童待機児童に
ついて／子育て支援について／学習支援員の必要性について
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一 般 質 問

日本共産党

高山　美雪物価高騰などに対する
農漁業者への支援強化を！

農漁業者支援について

質問　沖縄県においての食料自給率は全国33位と低い状況
となっています。他県に比べて輸送コストがかかることや、
台風などの自然災害によって物流が絶たれるリスクを鑑みる
と、一次産業である農業、酪農、畜産、漁業者への支援は大
変重要課題だと考えます。緊急支援事業補助金の支援事業の
継続の可能性とこれまでの取組について伺う。
経済建設部長　令和４年度の物価高騰等に対する農漁業者へ
の支援としまして、業種別に３事業実施しています。令和５
年度の支援策については、農漁業者に対し、１世帯あたり一
律４万円の支援を実施する予定です。
質問　支援があったと伺いましたが、こちらに関しては小規
模でも大規模でも同額との理解でよろしいですか。同額であ
れば大規模に事業を展開されている業者においては、さらな
る支援を求める声があると予想されます。出荷量や規模に応
じての支援を今後の支援策として、検討する考えがあるか伺
う。
経済建設部長　今後の物価高騰等の状況や国、県の支援策に

も注意しながら、必要に応じて検討していきたいと考えてい
ます。

公民館の建て替えについて

質問　数ある公民館の中でも特に伊良波地域の老朽化は、一
部コンクリートの剝離している危険箇所があるため使用でき
ない状況となっています。補助事業で建設した共同利用施設
は市の財産に当たると思います。市の所有となると、自治会
活動の拠点となっている公民館で人的被害も起こり得る可能
性も懸念される危険箇所が放置された状態で使用停止になっ
ている状況は異常な状況と思います。解決に向け、具体的に
どう対応されているのか伺う。
市民部長　危険性の除去を図るための緊急的な対応といたし
ましては、自治会等まちづくり支援補助金の特別支援補助金
を活用し、自治会負担を考慮した検討が必要と考えています。
なお、当該施設につきましては、自治会の指定管理となって
います。大規模な修繕及び改築等の経費は協定書に基づく協
議対象となりますので、個別に対応策を検討していくものと
考えています。

徳元市政に期待しています

自治会要請について

質問　市道２号線と県道７号線の交差点信号機設置要請の進
捗状況を伺う。
市民部長　市道２号線（空手会館前）と県道７号線の交わる
交差点への信号機設置につきましては、令和３年度信号機横
断歩道設置等要望書の中で豊見城警察署へ要請をしていま
す。豊見城警察署に確認しましたが、空手会館近くの当該交
差点は、県道７号線の交通量が多く、市道２号線の完成後は
交通量が増加することを見据えて、交通量等の調査に入って
いるとのことです。今後も信号機の設置等に向けては豊見城
警察署と意見交換を重ねながら、地域住民の交通安全を確保
するために対策に取り組んでいきたいと考えています。
質問　景観条例制定時に字豊見城自治会と実現に向け約束し
たヒージャーガー周辺整備の進捗状況について伺う。
都市計画部長　豊見城市景観まちづくり条例に基づき、平成
31年に景観形成重点地区に指定した字豊見城地区では良好
な景観形成に向けた取組の一環として、令和２年度より国の
補助制度である街並み環境整備補助金を活用し、住宅、外構

の周景に対して助成を行っています。ヒージャーガー周辺整
備については、令和５年度において地域住民の方々と意見交
換を行うとともに、沖縄県や関係部署と協議等を行いながら、
令和６年度の予算化に向けて取り組んでいきます。

障がい児保育の補助制度にまだ穴があります

質問　地方交付税積算に使用した障がい児保育の金額を伺う。
総務企画部長　障がい児保育が交付税にどのように反映され
ているかということにつきましては、審査会でしっかり審査
してもらって、加配が措置されている児童を対象にした予算
になっていますので、審査会をクリアできていない障がい児
童については交付税は措置されていないという状況になりま
す。

学校現場に念願の弁護士相談スクールロイヤーが予算化

質問　スクールロイヤーの活用方法について伺う。
教育部長　スクールロイヤーにつきましては、小中学校にお
いて学校教育の充実を図り、在籍する児童・生徒の最善の利
益を実現することを目的に実施したいと考えています。

城の風

大田　正樹
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一 般 質 問

職員の暮らしを守ることは
市政の発展につながること

会計年度任用職員について

質問　時給の引き上げについてどのように検討したか伺う。
総務企画部長　国、県及び他市の動向を踏まえ、適正な給与
水準の確保を図っていく。
質問　勤勉手当についても支給すべきであるが見解を伺う。
総務企画部長　国は令和６年度から適用する方針であり、本
市も国及び県の方針に沿って、対応していきたい。

窓口業務職員について

質問　窓口業務を外部委託する目的について伺う。
市民部長　限られた職員の効果的、効率的な配置、生産性の
高い組織の構築、多様な専門性と機動性、質の高い市民サー
ビスの提供を目的に、平成31年２月より実施しております。
質問　年間にかかる窓口業務委託費の総額を伺う。
市民部長　令和３年10月から令和６年９月までの契約におい
て、年額8,046万7,200円となっています。
質問　豊見城市窓口職員の求人募集は月に14万5,000円です。
沖縄の最低賃金は時給853円。これをどう見るか。

市民部長　最低賃金法に基づく沖縄県の最低賃金を下回る雇
用でないことを確認しています。
質問　実際に支払われる賃金は200万円を切っているが、働
く人の暮らしを守ることは市政の発展につながる。外部委託
をやめ直接職員を雇用することを求めたい。改めて、窓口業
務の職員数について伺う。
市民部長　合計20名で業務を行っています。

道路行政について

質問　根差部部落内、公民館近くの道路の安全対策について。
経済建設部長　交差点手前に速度抑制と交差点を示す看板の
設置、交差点部分へのカラー塗装を検討したい。

補聴器購入助成制度について

質問　補聴器購入の際の助成制度導入実施の内容について。
福祉健康部長　満65歳以上の非課税世帯で、医師から補聴
器の使用が必要と判断された方で助成額は１人当たり２万
5,000円を上限とし、また片側難聴児への補聴器購入に係る
助成につきましても対応を予定している。

日本共産党

真栄里　保

物価高騰対策は窮乏化する
高齢者世帯にこそ有効

物価高騰対策について

質問　令和５年度当初予算における本市独自の具体的な物価
高騰対策について伺います。
総務企画部長　令和５年度当初予算においては、原油、肥料、
飼料等の価格高騰の影響を大きく受ける事業者に対し、事業
活動の維持、継続を図る目的で、必要な経費を助成するため
に、4,123万円の事業者支援対策を講じています。具体的に
は市内の観光バス事業者や公共交通事業者に対して、サービ
ス維持のための費用の一部を助成するとともに、農水産業者
に対して肥料、飼料、燃料費等の購入にかかる費用の一部の
補助を実施します。また物価高騰により給食の食材料費も上
昇している中、質や量を保った給食を実施するために保護者
の皆さんに負担増を求めることがないよう、学校給食費保護
者支援事業として、1,713万2,000円の予算を計上しています。
なお、令和４年度最終補正予算においても令和５年度当初予
算と一体となって物価高騰により大きな影響を受けている子
育て世帯の支援をするため、子ども１人当たりに5,000円を
支給する子育て応援一時給付事業、第二弾として7,598万6,000

円の予算を計上し、今後の原油価格物価高騰等の影響への軽
減策を講じていきたいと思います。
質問　沖縄県は、米軍統治が27年間続きました。そういった
ことで年金制度への加入の遅れが、無年金者や低年金者、そ
して所得が低いがゆえに年金をもらっても低年金の方々が多
くいるということも勘案したときに、高齢者の皆さんにも
しっかりと目を向けていく必要があるのではないかというこ
とを思います。ですから近いうちに補正予算で高齢者の皆さ
んに、子育て世代の方々と同様な予算を作るべきだと考えま
す。市長の考えを伺います。
市長　高齢者世帯でセーフティネットにかからず、何の手当
も無い方も一定数いると思います。そのような世帯について、
市の独自政策の中での予算化ということは今のところ無いで
すが、どのような形で手当をすべきか、どういうニーズがあ
るかの調査や状況を踏まえ、市民に寄り添った形の活動に努
めていければ良いと考えています。

城の風

大田　善裕
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一 般 質 問

沖縄振興特定事業推進費の
初採択へ向けて豊見城市いざ!!

経済政策となる沖縄振興特定事業推進費について

質問　沖縄振興特定事業推進費は、市町村等（市町村と連
携する民間事業者を含む）が実施する事業に要する経費の
80％を補助し、県内各市町村の政策課題の実現に大きく
寄与しているが、令和元年度から４年度までの沖縄県全体
と本市に対する交付決定額を伺う。
総務企画部参事監　県全体での交付決定額については、令和
元年度から４年度現時点まで、209億3,700万円が交付決定
されてます。本市におけるこれまでの交付決定額については、
市町村補助金、民間補助金事業について事前協議は行ったが、
採択までは至らず交付決定を受けた事業はない。
質問　沖縄振興特定事業推進費と一括交付金の違いを伺う。
総務企画部参事監　一括交付金は市町村が沖縄の振興に資す
る事業等を自主的に選択して実施することに対し、国が県を
通し市町村に交付金を交付する。一方で沖縄振興特定事業推
進費は、一括交付金のみでは沖縄の直面する多様な地域課題、
政策課題の迅速、柔軟な対応が困難なケースに備えて、国か
ら直接市町村や民間事業者に交付される。沖縄振興特定事業

推進費は、民間事業も補助対象となるので、民間事業者によ
る交付金申請も可能となっている。
質問　前山川市政の４年間で本市にどのような成果があった
のか具体的に伺う。
総務企画部参事監　本市での市町村補助金事業及び民間事業
補助金については、交付決定を受けた事業がなく、実績がな
いことから具体的な成果はない。
質問　前山川市政での結果を踏まえて、徳元市長の考えや今
後の取組について伺う。
市長　沖縄の直面する課題に迅速、柔軟に対応するための沖
縄振興特定事業推進費が令和元年度から創設されているが、
直接採択を受けた実績が本市はないことから、市町村や民間
事業者の補助金事業の掘り起こしを行い、積極的なサポート
に努める。
その他の質問／耕作放棄地について／学校給食について／高
齢者支援について／室内型公園整備について

城の風

宜保　安孝

城の風

新垣　繁人市長公約実現へ向けて

組織改革について

質問　市長公約の実現に向けて、各課と連携を図り、課題解
決をしていく必要があると考えるが政策管理室、又は政策管
理班を設置していく考えがないか伺う。
総務企画部長　令和５年度より企画調整課で、市長公約にか
かる企画立案や各課との調整、進捗状況の管理を行う。

森の風テラス構想について

質問　「森の風テラス構想」「豊見城スポーツ拠点エリア構
想」が一体となる構想実現へ、令和５年度の取組を伺う。
総務企画部長　両構想の内容について、庁内で検討を行い、
懇和会等を通して新たな基本方針案、基本構想における本エ
リアの具体的ゾーニング配置案や導入機能等を取りまとめて
行く。令和５年度に策定する基本構想については、パブリッ
クコメントを実施する。

豊見城団地の生活交流拠点整備について

質問　豊見城団地交番詰所の跡地利用について、地域との話

し合いや今後の取組など進捗状況を伺う。
市民部長　豊見城小学校区域内の７自治会等を対象として、
用地取得の経緯や、施設整備の前提など説明を行い、地域住
民からの意見やニーズを聞き取りしていく。また本市におい
ても当該箇所に最も適した施設整備が可能となるよう国庫補
助かＰＰＰ／ＰＦＩなどの導入についても検討を行ってい
く。

豊崎都市拠点整備について

質問　豊崎護岸整備について伺う。
経済建設部長　継続した護岸整備及び除草、伐採、護岸のモ
ルタル間詰め工事を行うよう県南部土木事務所に要望してい
く。
質問　豊崎中学校開校も近づいてますが、市道284号線一帯
が夜間暗く危険と感じるが、防犯灯整備の見解を伺う。
市民部長　近隣の自治会に意見を聞いて対応していく。
質問　翁長橋交差点の信号機設置について伺う。
市民部長　豊見城警察署と意見交換を重ね、地域住民並びに
児童・生徒の交通安全の確保に取り組んでいく。
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一 般 質 問

公明党

宮城　恵骨コツ貯金運動教室の以前の
先生を待っている高齢者の元へ！

楽しく！充実した筋力アップを！

質問　高齢者の皆様から、以前の骨コツ貯金運動教室を担当
していた業者が楽しく充実した筋力アップを実感できた。再
度受講したいと熱望する声が多く届いていますが、当局の見
解を伺う。
福祉健康部長　市民の皆様からの要望につきましては承知し
ています。適切な契約方法として、公募型プロポーザル方式
で業者選定を行っていますので、ご理解頂きたい。
質問　高齢者の皆さんが毎回行くのが楽しみになって、参加
する意欲が出る業者の選択をぜひお願いしたいです。業者も
令和４年度は選択されたのは１者でしたが、２者選択して、
各自治会が選べるようにして頂きたいと考えますが、令和５
年度は、何者にするのか伺う。
福祉健康部長　現時点において、採択する事業者数について
は決めてませんが、１者から２者を検討しています。　
質問　市長は施政方針の中で、職員と共に多くの試行錯誤を
重ねながら、全ての市民に寄り添い、市民の為のまちづくり
に取り組み、市民の幸福と本市の発展につなげていきますと

申してました。市長の考えを伺う。
市長　今の件については、私も承知しています。先日も
直接その声を聞かせていただきました。そのことも踏まえて
どのような選定方法がいいのかということを、職員と一緒に
なって、市民の皆様が望む方向性を見出していければと思っ
ています。

出産育児一時金について

質問　出産育児一時金が、公明党の強い要望で令和５年４
月より現在の42万円から50万円に上がると決まりましたが、
本市でも４月からスタートするのか伺う。
市民部長　令和５年４月１日以降の出産から本市でもその支
給総額が50万円に引き上げられることになりました。この出
産育児一時金の引き上げについては、広報紙やホームページ
などを活用して周知に努めたいと考えています。
その他の質問／学童の待機児童の問題について／市道42号
線の安全対策について
　

長嶺児童クラブは地域に密着した
施設ではないのでしょうか？

指定管理者制度について

質問　山川前市長のときに非公募となった理由を伺う。
総務企画部長　令和４年８月に第１回庁内検討委員会におい
て、指定管理の原則通り公募に決定しています。しかし、長
嶺児童クラブから山川前市長宛に要請書が提出され、長嶺児
童クラブを地域密着型施設としての観点から、当該施設の住
民団体等による指定管理が効果的と判断したため、指定管理
制度に関する運用指針の地域に密着した施設に該当すると
し、非公募となりました。その後に徳元市長就任後、指針通
り公募にすべきとの考えから、第４回庁内検討会議にて再度
検討した結果、原則の公募と決定しています。しかし、短期
間での公募によると選定にかかる準備、指定管理者が変更と
なる場合の引継ぎなどが困難になることから、第５回庁内検
討会議を開催し、検討した結果、非公募とし、指定期間を１
年とすることを決定しています。
質問　長嶺児童クラブから出された要請書の重要な部分は１
つ目に、クラブの運営は保護者が主体となった運営委員会が
行っている自主運営であること。２つ目に、自分たちの子ど

もは自分たちで継続して見守っていきたい。３つ目に、長年
学校や地域と連携を取りながら運営を行ってきた。４つ目に、
保護者が継続して運営を担うことで、子どもたちに対する見
守りを誰よりも責任感を持って行える。これまで市内学童ク
ラブで１年間の指定期間で指定された実績はあるのか伺う。
総務企画部長　児童クラブにおいて、１年間で指定した学童
はありません。
質問　長嶺児童クラブの指定管理の件は、同クラブが地域密
着した施設と考え、引き続き非公募で通常指定期間の５年で
継続して安定した福祉サービスを提供することが、住民自治
が目指す最善の形での運営形態ではないですか。自らの子ど
もたちを自分たちで責任を持って見守る。学校や地域と協力
しながら運営していく。私は最善の自主運営だと考えます。
ほかの市内学童クラブを運営されている民間事業者ではでき
ない運営形態だと思います。その形があったからこそ、これ
までに長嶺児童クラブが保護者や地域からも信頼され、大き
な事故なども起こさず、安定的に継続できた要因ではないで
すか。
市長　原則公募による選定をさせていただきたいと思います。

粋和会

要　正悟
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一 般 質 問

会派所属なし

吉濱　智也豊見城市でプロサッカーの
トレーニングマッチの実現を!!

豊見城市陸上競技場の施設整備について

質問　ナイター設備設置について伺う。
教育部長　与根体育施設で使用していた投光器を移設する計
画でしたが、見込みの照度が確保できないため再検討が必要。
質問　キャンプを利用するチーム等の改修要望の有無を伺う。
教育部長　アンケートの結果、トラック等については満足し
ているが、トイレ等の整備について要望はあった。また、プ
ロサッカーチームから、芝について仕上がりは満足している
がトイレや更衣室、会議室などが整うことでプロチームのト
レーニングマッチが実現できると説明があった。本市でト
レーニングマッチが実現すれば、子どもたちにとっても夢や
目標ができる。キャンプ期間中の誘客により経済効果や地域
活性化につながると考える。スタンド全体の改修前にトイレ
や更衣室などの整備を含め検討する。

スポーツを軸とした産業としてオリオンECO美らSUNビー
チを活用したビーチスポーツを！

質問　スポーツを軸とした産業について構想を伺う。また、

ビーチスポーツの全国、国際大会の実現を要望する。
総務企画部長　国内外のプロスポーツチームやトップアス
リートの合宿誘致等を考える。合宿で訪れる選手や関係者の
サポート関連の新たな需要が生まれ、新たな産業へと結びつ
くことで、本市の成長戦略につながるものと考える。

障がいに関する理解を深め、障がいのある方々が安心して暮
らせるまちづくりについて

質問　市民一人ひとりが障がいに関する理解を深めるための
地域に即した施策を伺う。
福祉健康部長　庁舎１階多目的スペースでのパネル展や市内
全小学校４年生を対象にパンフレットを配布。

市民を支える仕組みとして豊見城市版ベーシックインカム制
度導入について

質問　豊見城市版ベーシックインカム制度導入を検討する考
えがあるか伺う。
福祉健康部長　検討することは難しいと考える。

未来ある子供達の学校教育対策
強化の実現を確実に

教育行政について

質問　市内小中学校における教員不足について、直近の月の
教員不足数を伺う。
教育部長　３月１日時点における休職を要する教員１名に対
して、代替職員が未配置の状況ですが、年度を通し、市内小
中学校で教員が不足している状況はないです。
質問　教員不足の本市の対応方針など教育長の見解を伺う。
教育部長　沖縄県に対して市内小中学校で教員不足が生じな
いよう、島尻教育事務所と連携を取りながら要望しています。
質問　今後教員不足にならないための学校関係の支援員、一
時的な対応についてはどのような考えか伺う。
教育部長　教育委員会から速やかに代替教員の配置を依頼し
ます。クラス担任を持っていない教務主任、管理職、校長先
生、教頭先生などが一時的に授業を行い対応している。
質問　市内小中学校における児童・生徒の不登校について、
令和４年度の把握している月から過去３年間の不登校の児
童・生徒数を伺う。
教育部長　令和元年度の不登校児童・生徒数は、小学校、中

学校、合計142名、令和２年度152名、令和３年度187名、令
和４年度１月末現在で190名となっています。
質問　増加傾向にある。どういった理由で増加してるか伺う。
教育部長　新型コロナウイルス感染症の影響により長期の学
校休業や部活動の停止など、コミュニケーション不足からくる
児童・生徒の不安増大により、不登校の児童・生徒が増加した
と考える。
質問　教育委員会の不登校対策について伺う。
教育部長　不登校児童・生徒の社会的自立を目指し、支援を
行っています。

下水道の整備について

質問　与根地域の下水道整備について、国の考えでは、下水
道事業を令和８年度には概成と言われてます。与根地域は令
和８年度までに完了するのか伺う。
上下水道部長　令和８年度までに与根地域が完了することは
厳しい状況です。
その他の質問／農業行政について／市道66号線の整備につい
て

城の風

赤嶺　吉信
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一 般 質 問

２期目スタート！感謝の気持ちと
初心を忘れず、全力で頑張ります！

農業から脳業へ！アグレッシブな若手農家の皆様と共に

質問　本市には豊見城の農業をもっともっと盛り上げていき
たいという熱意を持った若手農家が多くいます。今後、稼げ
る農業を目指す上での施策を展開してほしいと強く考えます
が、市長の見解を伺う。
市長　波平議員が言うように、常に進化を求めてもっともっ
と稼げるのだというアグレッシブな気持ちは私にも伝わって
いますので、意見交換の場を絶やさず、行政ができることは
何かということを常に求めていきます。
質問　畜産に関して、以前支援をしていた乳用牛改良支援事
業、優良母牛支援事業を復活していく考えがないかを伺う。
経済建設部長　令和５年度に要望内容等を確認し、関係部署
と調整を行い、事業化に向けて取り組んでいきます。

潜在的待機児童へのケアときょうだい児同一入園を促進

質問　待機中の児童に対し、愛を持った対応をして頂きたい
という思いが強い。保護者へのアフターフォローも含め、しっ
かりとしたハンドリングを求めていきたいと考えます。

こども未来部長　保育を必要とする保護者にとって、保育所
に入れるか入れないか、希望する園に入れるかというところ
は大きな課題だと思っていますので、しっかりとそこはマッ
チングをしながら１人でも多く入園できるように努めます。

持続可能な消防職員体制強化に向けて、早急な整備を！

質問　新消防力整備計画について、進捗状況を伺う。
消防長　中長期的な視点を含めた計画を考えています。現在
は消防本部、各課において検討を進めている段階です。

４年ぶりに開催するとみぐすく祭りは市民の皆様と共に

質問　本市の魅力を県内外、国外に発信するため、市内の様々
な業者（職種）が関わり、市民と来場者の皆様が笑顔と活気
あふれる祭りを展開してほしいと考えますが、市長の見解を
伺う。
市長　波平議員の提案のとおり、４年ぶりの開催なので、ア
フターコロナを含め、そこは万全に、実行委員会の皆様と共
に、市民の皆様が今までで一番楽しかったと言って頂けるよ
うな祭りにしたいと思います。

城の風

波平　邦孝

市育英会の給付型奨学金を借りる
対象を拡大し、額も増額せよ！

質問　給付型奨学金について、どのような方が対象になるの
か伺います。
教育部長　家計を支えている者が生活保護を受けている者で
あることなどが資格の要件となっています。
質問　日本学生支援機構との違いについて伺います。
教育部長　日本学生機構は住民税非課税世帯及びそれに準ず
る世帯の学生などとなっていることが本市との違いです。
質問　住民税非課税世帯を市の給付型奨学金制度の対象にし
ないという理由を伺います。
教育部長　原資に関して限りがあるので、持続可能であるこ
とや、貸与と給付のバランスなどで公平公正性を担保するな
ど考慮して検討しているため、時間を要しています。
質問　一般財源を投入して、必要な方には支援が届くように
今の制度を改める必要があると思うが、見解を伺います。
教育部長　拡充については検討します。
質問　生活保護以下の所得で保護を受けないで頑張っている
皆さんもいらっしゃる。生活保護に準ずるという所得であれ
ば対象にするとか、そこについて見解を伺います。
教育部長　時間をかけて検討していきたい。

市議からパワハラ受けたと市職員がアンケートに回答

質問　豊見城市ハラスメント事業に関する第三者委員会報告
書で、パワーハラスメントの行為を行った人の役職の内、議
員が何名でどのようなハラスメントとなっているか伺います。
総務企画部長　職員等のアンケート結果のうち、12人の職員
が議員よりパワハラを受けたとし「パワハラを見た」「相談
を受けた」「その行為者の役職」とする質問からは、「議員に
よるもの」と回答した者は19名となっています。具体例と
して、「議員が上司へ威圧的な行動を繰り返していた」とす
るものや「課長が市議会議員から窓口で大きな声で強い口調
でかなり叱責を受けていた。何名かの職員も聞こえる状況で
あった」とするものです。
質問　パワハラの防止条例については、特別職を含む職員、
あるいは議員によるハラスメント防止条例を豊見城市でも制
定すべきと考えますが、市長の見解を伺います。
総務企画部長　ハラスメント防止に向けた課題を踏まえた中
で慎重に検討したいと考えます。

日本共産党

瀬長　宏
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一 般 質 問

災害起きる前に対策を！

質問　農道184号線の災害復旧について早急な対応が必要で
あるが、本市の見解を伺う。
経済建設部長　農道184号線については、土砂崩れ箇所の土
砂撤去や、抑止杭工、また道路東側のり面に雨水が流れ込ま
ないような対策として、アスカーブの設置を行う内容となっ
ていましたが、去る令和４年10月末の大雨により、本災害復
旧工事現場の南側において、新たな土砂崩れが発生したため、
本工事に応急対策工事を追加して対応している。
質問　斜面の下にビニールハウスが２つあるが、土砂が流れ
てきて早急な対策が必要である。実際大雨により、土砂崩れ
が起きた時に、農家の方の生活、人命に関わるので災害復旧
で対応すべきと考えるが、担当課としてはやるべきとの認識
なのか伺う。
経済建設部長　現在施工中の工事において、当該箇所ののり
面に雨水が流れ込まないような対策を行っている。
質問　令和５年度の当初予算において、のり面の設計、調査
費用を要求したと思うがどうなっているのか伺う。
経済建設部長　関係部署と調整しながら、予算要求はしまし
たが、今回はついていないところはある。

高安自治会の活性化を

質問　高安自治会内の三世代公園に水道、手洗場の設置がで
きないか伺う。
経済建設部長　当初の協議内容のとおり、市としての整備は
完了している。追加整備については、高安自治会でお願いし
たい。なお、南部土木事務所への占用変更申請が必要となれ
ば、協力していきたい。
質問　整備するにあたって、どのような補助があるのか伺う。
市民部長　当該公園は高安地域全体の活用も期待できること
から、まちづくり支援補助金を活用できるものと考える。特
別支援補助金は自治会等で管理、または所有する施設の長寿
命化及び危険性の除去、利便性の向上を目的とした修繕、整
備等に対してかかる費用への補助を行っているので、高安自
治会から要望があれば手続きの案内など対応していきたい。
質問　この補助は年に何件だとか決まっているのか。
市民部長　補助率50％、上限400万となり、前年度の８月頃
に要望調査に基づき審査と予算の要求を行う。１年度で何件
までとの制限はない。

城の風

宜保　龍平

108全ての資格試験
全額助成を提言！！

質問　大学生等の学生または生徒の能力向上、将来的に就業
の拡大を図ることを目的に、中学生以上の学生を対象に資格
試験等の受験に要する費用を助成することについて当局の見
解を伺う。
教育部長　進学においても有利となる実用英語技能検定試験
などの資格は子どもたちの将来に資するものであると考えて
いますので、資格取得の助成については、検討したい。
質問　栃木県の佐野市で令和４年４月１日から実施されてい
るこの事業は、中学生以上の学生に資格試験の受験料を全額
助成するものです。対象となるのは中学生、高等学校、中等
教育学校、大学、大学院及び短期大学、高等専修学校、専修
学校等の生徒・学生です。また資格試験は108の全ての国家試
験、日本商工会議所簿記検定１級から３級やＴＯＥＩＣなど
で、佐野市の人口約12万人、それぞれの資格試験受験者を人
口比などで算出した予算額は265万円。令和５年１月現在の実
績として、高校生67名、専修学校15名、大学生37名、合計119
名が事業を活用しているとのこと。率直に資格試験の受験料
の全額助成についてどのように感じたのか、伺う。
市長　私も当然人材育成には力を入れて、将来開けていくと

いう道を前提に話をしていますので、ご提案のとおり、内容
を精査しながら、豊見城市にも適用できるかを検証していき
たい。

通学路の安全対策について

質問　市道13号線（我那覇481－１付近）に防犯灯がなく安
全に不安を感じるとの声が多く寄せられている。通学路でも
あることから、早急に設置を求めますが当局の見解を伺う。
市民部長　市道13号線は、伊良波小学校及び伊良波中学校の
児童・生徒の主要な通学路になっているので、通学路安全点
検の際に構成メンバーの方々へ意見を伺いたい。
質問　市道13号線も含む市内全ての通学路、特に学校周辺へ
の防犯灯の設置にしっかりと予算を投じ、推進すべきと考え
るが当局の見解を伺う。
市民部長　小中学校の周辺及び主要な通学路における交通事
故の防止及び防犯上、特に必要な箇所に関しては、行政管理
の防犯灯の設置が行えるよう、教育委員会をはじめ、関連部
署と連携して設置基準の取りまとめを検討したい。
その他の質問／ヤングケアラーの支援について　他２件

城の風

楚南　留美
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一 般 質 問

沖縄戦を彷彿とさせる国民保護訓
練に反対。外交努力をするべき！

平和行政について

質問　2023年１月21日弾道ミサイルの飛来を想定した住民
避難訓練が国、県、那覇市の３者で実施されました。沖縄戦
を彷彿とさせる戦争前夜の風潮で不安等の理由により、国民
保護訓練について反対する市民もいますが、本市でも訓練の
計画があるのか伺います。
総務企画部長　現在訓練の計画はしていませんが、今後、国、
県、近隣市町村の動向を注視したいと考えています。
質問　私は訓練ではなく、国に対して最大限の外交努力をす
るべきだと考えます。訓練や軍備強化により、他国との緊張
感を高めることは戦争への加担になります。地球規模の課題
である異常気象等が深刻な状況の中、災害への対策が優先す
べきで、戦争を起こさせないことに全力になることが、私た
ち現代人の使命だと考えます。市民の命と財産を守る豊見城
市の代表として、国に対し外交努力をするように求めたこと
があるのか伺います。
市長　国の平和外交に長として意見を述べる立場にありませ
ん。

道路行政について

質問　市道40号線（饒波から金良向け）は、路面に苔が生え
歩行時に滑るなど不安の声があります。対応を伺います。
経済建設部長　当該道路の一部区間において、斜面からの湧
水が多く歩道部に流れ出し、道路表面に苔が発生している箇
所が数箇所あります。対策としては、今年度４回の高圧洗浄
機による洗浄を行いました。今後は、湧水が歩道上に流れ込
まないような側溝や溝などを設置できないか検討します。
質問　市道46号線から県道７号線に合流する区間の道路は
長年渋滞に悩まされています。対応を伺います。
経済建設部長　今後、県が実施する県道７号線の豊見城イン
ターチェンジ交差点付近の渋滞対策工事、車線増設による渋
滞緩和を期待し工事の進捗状況を注視したい。
質問　市道58号線は見通しが悪い区間があり、住民から不安
の声が寄せられています。対応を伺います。
経済建設部長　注意喚起を促す看板設置については、５月頃
を目途に設置し、路面標示は専門家との調整で時間を要しま
す。

粋和会

伊敷　光寿

　令和５年４月27日、第一法規株式
会社販売促進局販売促進第二部の東野
桂一氏を講師としてお招きし、「法令・
条例の読み方研修」を、豊見城市役所
５階全員協議会室にて開催しました。

　議案審議でも必要となる法令・条例
の読み方や、今後予定している法改正
の概要等の時事的な内容についても研
修を通して学びました。本市議会議員、
議会事務局職員が参加しました。

「法令・条例の読み方研修」開催
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● 予算案　　　　　12 件
● 条例案　　　　　14 件
● その他議案　　　７件
● 報告　　　　　　１件
● 意見書案　　　　２件
● 決議案　　　　　１件

　令和５年３月定例会は、３月２日（木）～３月28日（火）までの27日間

の会期で開催されました。議案等を審議し、議決しましたので、その一部を

紹介します。他の議案等の審議結果については、豊見城市議会ホームページ

よりご覧ください。
審議結果

豊見城市議会 検索

否　　決
議案第１号
令和５年度豊見城市一般会計予算に対する修正動議

議案第１号
令和５年度豊見城市一般会計予算

原案可決

3 月 定例会の審議結果

予　算　案

　本予算案は、予算決算特別委員会で審査され、本会議において委員長から審査の経過と結果について報告

された後、地方自治法第115条の３及び会議規則第17条の規定により、修正案が提出されました。修正案は

否決、委員長報告のとおり原案が可決となりました。

○修正案の概要
　原案でこども未来基金（特定財源）から充当している備品購入費（（仮称）豊崎中学校開校準備事業）に

ついて、こども未来基金からの充当を一般財源からの充当に修正。原案でこども未来基金から充当予定だっ

た金額は、高校卒業までの医療費拡充に係る費用や学校給食費の段階的無償化に係る費用に充てる内容の修正

案となっています。

○主な新規事業一覧　
仮想サーバＯＳアップデート業務委託 176万円
総合行政システム機器更改事業 1,017万円
サーバー室ラックシステム更改事業 311万3千円
パソコン及びプリンター購入事業 2,485万8千円
戸籍電算化システム改修委託業務 565万4千円
障害者計画及び障害福祉計画策定委託業務 426万8千円
高齢者保健福祉計画策定委託業務 237万6千円
加齢性難聴者補聴器購入費助成費 50万円
認可保育所保育提供体制強化事業 3,483万7千円
認可外保育施設指導監督基準達成・継続支援事業 594万2千円
医療的ケア児保育支援補助業務 1,587万円
医療費扶助のオンライン資格確認導入事業 1,090万2千円

伴走型相談支援及び出産・子育て応援給付金の一
体的実施事業 8,812万1千円

低所得者の妊婦に対する初回産科受診料支援事業 159万円
新規就農者支援事業（経営発展支援） 750万円
渡嘉敷土地改良内排水路事業計画策定業務 200万2千円
浜の活力再生・成長促進交付金事業 899万9千円

観光振興計画策定事業 1,232万5千円
豊見城市道維持管理委託業務 2,000万円
市道２０４号線社会資本整備総合交付金事業 100万2千円
市道４６号線社会資本整備総合交付金事業 859万3千円
市道４５９号線社会資本整備総合交付金事業 905万5千円
市道４２号線社会資本整備総合交付金事業 423万7千円
総合交通戦略推進事業 1,501万5千円
饒波川線整備事業（４工区） 2,500万2千円
スクールロイヤー 60万円
部活動指導員配置事業 621万5千円
副読本電子書籍化委託業務 297万8千円
デジタル教科書整備事業 1,239万3千円
体育館・武道場天井照明更新事業 1,476万2千円
理科備品整備事業 1,000万円
（仮称）豊崎中学校開校準備事業� 1億6,014万6千円
牛乳保冷庫等備品購入事業 248万8千円
里道（高嶺地区）災害復旧事業 8,345万7千円
公営企業会計地方創生整備推進交付金事業� 1億9,450万円

　歳入・歳出　　　歳入・歳出　　
333億7,400万円333億7,400万円
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原案可決

予　算　案
議案第２～５号
令和５年度豊見城市特別会計予算

会　計　項　目 令和５年度 令和４年度 対前年度増減率
国 民 健 康 保 険 特 別 会 計 73億8,380万円 71億9,320万円 2.6%

後期高齢者医療特別会計 5億8,100万4千円 5億1,845万6千円 12.1%

公 営 墓 地 事 業 特 別 会 計 1,579万円 1,504万2千円 5.0%

育 英 会 特 別 会 計 822万 813万6千円 1.0%

条　例　案

　行政手続に係る関係者の利便性の向上並びに行政運営の簡素化及び効率化を図り、もって市民生活の向

上に寄与するため、情報通信技術を利用する方法により手続等を行うために必要な事項を定める必要があ

り、議案が上程され、可決されました。

原案可決

議案第16号
豊見城市情報通信技術を活用した行政の推進に
関する条例の制定について

　墓地、埋葬等に関する法律（昭和23年法律第48号）第10条の規定による墓地、納骨堂及び火葬場の経

営の許可等に関し必要な事項を定めることにより、その適正化及び墓地等と周辺環境との調和を図り、もっ

て公衆衛生及び公共の福祉の確保に寄与することを目的に必要な事項を定める必要があり、議案が上程さ

れ、可決されました。

原案可決

議案第18号
豊見城市墓地等の経営の許可等に関する条例の
制定について

　豊見城市真玉橋地区地区計画の決定に伴い、地区計画区域内における建築物の制限等について定める必

要があるため、議案が上程され、可決されました。

原案可決

議案第24号
豊見城市真玉橋地区地区計画区域内における
建築物の制限に関する条例の制定について

　個人情報の保護に関する法律（平成15年法律第57号）の改正に伴い、議会における個人情報の取扱い

について、新たに条例を制定する必要があるため、議案が上程され、可決されました。

原案可決

議員提出議案第１号
豊見城市議会の個人情報の保護に関する条例の
制定について
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議案に対する議員の賛否一覧（全会一致を除く）【令和５年３月定例会】　

議案 件名
議決
結果

城の風 公明党 日本共産党 粋和会
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議案第１号

令和５年度豊見城市一般会計
予算に対する修正動議

否　 決 × × × 議 × × × × × × × × × × 〇 〇 〇 〇 〇 退 退 退

令和５年度豊見城市一般会計
予算

原案可決 〇 〇 〇 議 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 × × × × × 〇 〇 〇

議案第27号
指定管理者の指定について
（長嶺児童クラブ）

可　 決 〇 〇 〇 議 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 退 〇 〇

意 見 書 案
第 １ 号

沖縄県に対して学校給食費の
無償化を求める意見書

原案可決 〇 〇 〇 議 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 × × × × × × × 退

意 見 書 案
第 ２ 号

国に対し学校給食費の早期の
無償化を求める意見書

原案可決 〇 〇 〇 議 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 退

※「〇」：賛成　「×」：反対　「欠」：欠席　「除」：除斥　「退」：退場の意思表明をした上で退場　「―」：議場に不在　「議」：議長
※議長の場合、過半数議決については、議決に加わる権利（表決権）はなく、可否同数の場合に決定する権利（裁決権）があります。
　特別多数議決で法定されたものは議長にも表決権があります。

　議会と住民を結ぶ懸け橋として、議会の審議・活動状況を広く住民に知らせる重要な役割を担う議会だより

の充実強化を図り、議会だより編集委員を地方自治法上の根拠を有する議会だより調査特別委員会として設置

する必要があるため、決議案が上程され、可決（設置）されました。

その他議案

決　議　案

原案可決

　金城正光氏、竹本祐子氏、宮里信子氏を人権擁護委員候補者として推薦することについて、適任としました。

適　　任
諮問第１～３号
人権擁護委員候補者の推薦について

決議案第２号
議会だより調査特別委員会設置に関する決議

　高橋伸治氏を監査委員に選任することについて同意しました。

同　　意
同意案第２号
監査委員の選任について

　伴清敬氏を固定資産評価審査委員会委員に選任することについて同意しました。

同　　意
同意案第３号
固定資産評価審査委員会委員の選任について

　本市が設置する長嶺児童クラブについて、設置の目的を効果的に達成するための指定管理者指定について、

地方自治法（昭和22年法律第67号）第244条の２第６項の規定により、議案が上程され、可決されました。

　指定期間は令和５年４月１日からの１年間となっています。

可　　決
議案第27号
指定管理者の指定について（長嶺児童クラブ）
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提案理由

　新型コロナウイルス感染症の感染拡大による経済的影響やロシアのウクライナ侵攻の長期化、急激な円

安による相次ぐ物価高騰が家計に深刻な打撃を与えている。物価高騰は子育て世帯に対し、経済面のみな

らず教育面においても深刻な影響を与えている。特に県民所得が全国最下位の沖縄県の影響は計り知れな

い。また、知事は自身の公約で給食費の無償化を掲げていて、県民の期待も大きい。

　よって、早急に県内市町村一律の学校給食費無償化の迅速な実施に取り組むことを強く要請するため、

沖縄県に対して本案を提出する。

提案理由

　国が全国すべての公立小中学校に対し学校給食費無償化の迅速な事業実施に取り組むよう強く要望する

ため。

　令和５年３月現在、新型コロナウイルス感染症の感染拡大による経済的影響が長期に及び、またロシアのウクライナ侵攻問

題から端を発し、物価が高騰し、家計が圧迫されている状況で給食費の負担が大きくなっている。

　学校給食法では、学校給食は、児童及び生徒の心身の健全な発達に資するものであり、かつ児童及び生徒の食に関する正し

い理解と適切な判断力を養う上で重要な役割を果たすものであるとされている。

　しかし給食費無償化は、人件費や消費税、高騰する賄材料費及び燃料費などによって、市町村財政を圧迫するなどの懸念が

生じる可能性があり、解決すべき問題も多く、実施に踏み切れない市町村も少なくない。

　知事は令和４年９月11日の県知事選挙でも給食費の無償化を公約に掲げている。また市町村の財政余力は乏しく、無償化の

実施が困難な自治体が多いため、給食費無償化を全ての市町村で実現するのは困難であり、沖縄県の関与が必要不可欠である。

　よって豊見城市議会は、沖縄県が早急に学校給食費の沖縄県内の全ての市町村が学校給食費無償化の迅速な実施に取り組ま

れるよう強く要望する。

　以上、地方自治法第 99 条の規定により意見書を提出する。

記

① 給食費の無償化にあたっては、多子世帯などのくくりをせず、知事の公約通り誰一人取り残さないよう、全世帯全児童生徒

を対象とし、国が定める栄養基準を充足した給食の提供を基本とすること。

② 無償化の財源は、沖縄県で全額負担し、市町村に負担金を求めないこと

③ 段階的無償化ではなく、速やかに全額無償化を実現実行すること

④ 国による全国一律無償化が実現するまでの間、沖縄県の制度として、県内市町村一律無償化を早急に実現実行すること。

　令和５年３月現在、新型コロナウイルス感染症の感染拡大による経済的影響が長期に及び、またロシアのウクライナ侵攻戦

争から端を発して物価が高騰し、家計を圧迫し市民生活が脅かされている。

　学校給食法では、学校給食は、児童及び生徒の心身の健全な発達に資するものであり、かつ児童及び生徒の食に関する正し

い理解と適切な判断力を養う上で重要な役割を果たすものであるとされている。

　しかし、給食費無償化を実施するには人件費や消費税、高騰する賄材料費及び燃料費などによって市町村財政を圧迫するな

どの懸念が生じ、実施に踏み切れない市町村も少なくない。自民党茂木敏充幹事長は３月20日「少子化対策の一つとして、全

国公立小中学校の給食費の無償化について「家庭の事情に関係なく支援をしていくという観点から、小中学校の給食費の無償

化を実現したい」と述べている。

　よって、豊見城市議会は、国が全国すべての公立小中学校に対し学校給食費無償化の迅速な事業実施に取り組むよう強く要

望する。

　以上、地方自治法第99条の規定により意見書を提出する。

記

一、国の責任で全国公立小中学校給食費の無償化を実施すること。

意 見 書 案

原案可決

原案可決

意見書案第１号
沖縄県に対して学校給食費の無償化を求める
意見書（宛先　沖縄県知事）

意見書案第２号
国に対し学校給食費の早期の無償化を求める
意見書（宛先　内閣総理大臣　財務大臣　文部科学大臣）
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豊見城市議会 検索市議会の詳しい情報は、豊見城市議会のホームページをご覧ください。

議会インターネット中継

元　豊見城市議会議員　大城　勝永 氏　ご逝去

　本市議会元議員である大城勝永氏が、令和５年２月23日、

享年70歳でご逝去されました。

　大城氏は、字与根出身。平成10年に豊見城村議会議員に初

当選して以来、平成22年までの通算４期約11年の永きにわた

り、豊見城村議会議員及び豊見城市議会議員として在職し

村政、市政発展に尽力されました。

　これらの功績が高く評価され、沖縄県市議会議長会表彰、

令和４年に豊見城市制施行20周年記念特別表彰を受章。

　また、生前の功績がたたえられ、旭日単光章が叙されま

した。

　謹んでご冥福をお祈りいたします。

　令和５年２月27日、沖縄県町村議会議長会　事務局長　
金城康次氏を講師としてお招きし、『議会と議員の権限に
ついて』を議題として、豊見城市役所５階全員協議会室
にて研修会を開催しました。
　新人議員をはじめ、経験豊富な議員も含め、議会基本
条例の意義、一般質問、政務活動費等について、研修を
通して学びました。本市議会議員、議会事務局職員が参
加しました。
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。

　令和５年２月に第20期豊見城市議会議員の任期満了
による選挙が実施され、18名が再選。18名に４名の
新人議員を加え、合計22名で、第21期の豊見城市議
会が始まりました。
　また、新たな議会だより調査特別委員会も７名で設
置され、その中に４名の新人議員も入っています。
　市民の皆様が手に取って読みたくなる「議会だより」
をさらに目指して、委員会で様々な意見を出し合い、
また2期目の委員の手ほどきも受けながら、議会を身
近に感じられる紙面を作っていけたらと思います。
� (宮城　恵）

議会だより調査特別委員会
【委 員 長】宮城�　恵（前列中央）　
【副委員長】伊敷�光寿（前列左）
【委　　員】川満�玄治（後列左端）　
　　　　　　波平�邦孝（後列左から2人目）
　　　　　　長嶺�吉起（後列右端）　高山�美雪（前列右）　
　　　　　　吉濱�智也（後列右から2人目）

編 集 後 記

議会の傍聴について（お願い）
　傍聴の際は、「豊見城市議会傍聴規則」に基づき傍聴を
よろしくお願いします。
※�本会議の様子は、「議会インターネット中継」でもご覧
いただけます。
【�ライブ配信及び録画配信
　　（会議後約10日～14日後アップ）】

令和４年度豊見城市議会議員研修会　開催
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２月臨時会の傍聴人数は２人でした。
３月定例会の傍聴人数は延べ34人でした。

トミッキーッ

議会インター
ネット中継も
見てね！！



〒901-00411  沖縄県島尻郡八重瀬町字友寄40番地　
TEL.098-840-7445  FAX.098-840-7446

株式会社　ソシアル

印刷機械・製版機械・製本機械・DTP機械材料販売　
機械搬入搬出業務

今までも　これからも

印刷業界のパートナーとしてお客様をサポートいたします。

s o c i a l

退院後など、ご自宅での療養に関する不安や対処方法など、
お悩みお困り事などございましたら、私達訪問看護師に
お気軽にご相談ください。

豊富な現場経験と知識をもつ看護師が
利用者様のご希望に添える
サービスを提供します。

【運　営】 合同会社  CS企画

ナースステーション豊見城ナースステーション豊見城
訪問看護訪問看護

〒901-0242  沖縄県豊見城市高安337-1（102号室）　
TEL.098-996-3738 FAX.098-995-8196

ナースステーション豊見城

「事業所番号  4761390402」「事業所番号  4761390402」

［事業概要］
介護保険・医療保険指定事業所

生活保護指定／自立支援医療機関指定
難病指定医療機関

緊急時対応体制／ターミナルケア体制

［事業概要］
介護保険・医療保険指定事業所

生活保護指定／自立支援医療機関指定
難病指定医療機関

緊急時対応体制／ターミナルケア体制

看護師
募集中
看護師
募集中

株式会社Green沖縄
グリーン訪問看護ステーショングリーン訪問看護ステーション

〒901-0204　沖縄県豊見城市字金良 77 ー 1
TEL.098-996-4827　FAX.098-996-4837

グリーン訪問看護ステーションの３つの特徴
① 経験豊富な専門スタッフ　② いつでもどこでも相談可能　
③ 24時間対応します

何でもお気軽にご相談下さい！

ずっ～と家で過ごしたい。
自分らしく、穏やかな生活を送るためのお手伝い　グリーン訪問看護ステーションはあなたをサポートします。

←古波蔵
↑
長
嶺
小
学
校

良
長
園
●

国場十字路

津嘉山十字路

丸亀製麺●

ローソン 
●

●サンエー
  つかざんシティー

●津嘉山自動車
学校

●
　　南部農林高校

長堂ココ■
金良

与那原→

　セ
ブ
ン

●
イ
レ
ブ
ン

グリーン
訪問看護ステーション

代　表　名 城　久 展

障がい福祉サービス事業
グループホーム

首 里
〒903-0805 那覇市首里鳥堀町５丁目14－１
TEL：０８０－６４８４－４９３０

合同会社N ,sコーポレーション
【 関 連 企 業 】

事業所番号 4761390287 事業所番号 4720600263

介護タクシーグリーン
車イス・リクライニング対応
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〒901-0146 那覇市具志890番地1 TEL. 098-857-0006（キッズ専用）

詳しい内容は
HPチェック！

￥0当日のご入会
で

日曜日に
開催 !

体験会の申し込みはこちらから▶

ENJOY

入会特典この夏！
自信と笑顔

を

手に入れよ
う！

6 25●・7 2・9・16●6 25●・7 2・9・16●
体験時間 12：30～13：15（45分間）12：30～13：15（45分間）

日 日

※キャンペーン適用には６ヶ月の継続が必要です。

体験会ご参加後の
入会だと!

体験会ご参加後の
入会だと!

● 水着
● スイムキャップ
● スクールバッグ

指定用品も
プレゼント !

入 会 金
通常（¥11,000）

初年度年会費
通常（¥3,300）

初月月会費
通常（¥7,150～9,350）

6月・7月

無料体験会
夏の

夏
の

わ
く
わ
く

チ
ャ
レ
ン

ジ!

チ
ャ
レ
ン

ジ! SWIMSWIM

さらに登録料3，300円も０円
※別途ステップアップブック
　2,200円の購入あり

４日間以外、スクール内
体験も随時募集中！
４日間以外、スクール内
体験も随時募集中！
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